

**КОРРУПЦИЯ В СИСТЕМЕ ОБРАЗОВАНИЯ****Камилова Анора Насировна***Ассистент кафедры «Экономика»,  
Андижанского Машиностроительного института***Жабаралиев Рустамбек***студент  
4-курса по направлению «Экономика», Андижанского  
Машиностроительного института*

**Аннотация:** В данной статье антикоррупционная государственная политика, социально-экономические правовые реформы, направленные на предотвращение взяточничества и механизмы их реализации, а также антикоррупционная речь идет об изучении существующих недостатков в борьбе и путей их устранения. В целях дальнейшего усиления борьбы с коррупцией в Республике Узбекистан и предотвращения негативных последствий взяточничества в общественной жизни автор статьи констатирует, что важной задачей является четкое определение в национальном законодательстве некоторых признаков коррупционных преступлений, которые учтены в международном праве и для формирования иммунитета от коррупции в общественной жизни.

**Ключевое слово:** коррупция, коррупционные преступления, борьба с коррупцией, злоупотребление служебным положением, взяточничество, должностные преступления.

Сегодня с проблемой коррупции можно столкнуться практически в каждой стране мира. Коррупция – одна из тем, которая в последние годы широко обсуждается на международном уровне как транснациональная преступность. Следует отметить, что ущерб, наносимый коррупцией, считается одинаковым для всех стран, и это зло оказывает негативное влияние на различные сферы государства, особенно на реформы, проводимые в политическом, экономическом, социальном и культурном аспектах, а также как на имидж и инвестиционную привлекательность страны на международной арене.

Как заявил Президент Республики Узбекистан Ш.М.Мирзиёев в своем Послании Олий Мажлису Республики Узбекистан 24 января 2020 года, «Зло коррупции в нашем обществе в различных его формах является препятствием для нашего развития. Если мы не предотвратим эту злую напасть, не удастся создать реальную деловую и инвестиционную среду, да и вообще ни одна отрасль общества не будет развиваться».

Приоритетные правовые основы борьбы с коррупцией выражены в ряде международно-правовых норм, к ним можно отнести следующие:

- Конвенция ООН против коррупции, принятая 31 октября 2003 г.;
- Конвенция ООН против транснациональной организованной преступности, принятая 15 ноября 2000 г.;
- Конвенция Совета Европы «Об уголовной ответственности за коррупцию» от 27 января 1999 г.;
- Конвенции от 4 ноября 1999 г. «О гражданской ответственности за коррупцию» и другие.

Среди вышеперечисленных международных норм Узбекистан ратифицировал Конвенцию ООН против коррупции в 2008 году, а также Стамбульский план действий по борьбе с коррупцией, принятый в 2010 году в рамках Организации экономического сотрудничества и развития.

История коррупции насчитывает несколько тысячелетий. В письменных источниках упоминается коррупция во времена Шумерского царства до Рождества Христова. Тот факт, что коррупция дошла до наших дней, показывает, что ее, как и другие пороки, нельзя полностью искоренить. Полностью избавиться от коррупции не смогли даже развитые западные страны. Однако предупреждение коррупции, угрожающей развитию общества, и борьба с ней всегда велись во всех странах Земли.

Взятничество прямо запрещено в Священном Коране: «Не поедайте имущество друг друга несправедливо. Не бросайте его правителям как грех, чтобы вы могли сознательно съесть часть богатства народа» (Сура аль-Бакара, 188).

Но, несмотря на это, взятничество существовало даже в Османском Халифате. Сначала халиф лично руководил деятельностью различных ведомств, но со временем он поручил эту работу близкому ему человеку - визирю, который был личным помощником халифа в различных делах. Со временем министры сформировали разветвленный государственный аппарат. К середине X века сформировалась практика дачи взяток министрам чиновниками с целью назначения на ту или иную должность.

Например, Убайдулла Хакани (умер в 926 г.), который был министром халифа Муктадира, активно назначал и смещал чиновников с различных должностей.

использовал. Поскольку государство, остро нуждаясь в деньгах, поручало сбор налогов частным лицам, это приводило к различным злоупотреблениям. Таким образом, взятничество стало одной из причин упадка халифата.

Эта ситуация не была исключением в Османской империи. В частности, военнослужащие совершали преступления при сборе с крестьян различных налогов. Даже специальные фетвы, изданные шейхами Османской империи, не могли устранить эти случаи злоупотреблений. Сипохи постепенно перестали ходить в военные походы в обмен на что-то «переданное», остались на предоставленных им

землях, а государственную собственность практически забрали в частную собственность. Государство же не желало идти на конфронтацию с военными, опасаясь разочаровывающей реакции в лице министров.

Следствием взяточничества в Османской империи было то, что войска утратили военную подготовку, что вылилось в серию поражений в конце 18 - начале 19 веков, подорвав могущество государства.

Так вот, несмотря на то, что против этого зла в древности предписывались суровые наказания, оно не всегда имело желаемый результат.

Проводится масштабная работа по коренному совершенствованию системы образования нашей страны, повышению ее качества и эффективности, укреплению материально-технической базы образовательных учреждений. В то же время были предприняты усилия по обеспечению прозрачности процессов приема в высшие учебные заведения, предотвращению коррупции и взяточничества в сфере образования.

Несмотря на принимаемые комплексные меры по борьбе со взяточничеством, до сих пор находятся мошенники, которые говорят: «Я вас приму на учебу, решу контрольную» и хотят заработать много денег. К сожалению, есть и такие родители, которые поступают так: «Мой ребенок может получить диплом, это просто факт» и рассматривают, достаточны ли у их ребенка способности, знания и потенциал, как второстепенный вопрос. Откровенно говоря, эти случаи — самая болевая точка коррупции в системе образования за многие годы.

это произошло. Но хотя борьба с коррупцией становится все более жесткой, кажется, что ее корни еще сохраняются. Тот факт, что некоторые недобросовестные люди, привыкшие зарабатывать на жизнь грязной едой, пренебрегая интересами прилежно учившихся молодых людей и отправляя их на учебу с различными мечтами, оказывает негативное влияние на здоровую среду в нашем обществе. Тем более в преддверии начала нового учебного года есть вероятность, что кое-где начнется такая жесткая практика. Жаль, что такая ситуация наблюдается не только в вузах, но и в лицеях и колледжах, даже в общеобразовательных школах. К сожалению, горькая правда заключается в том, что в большинстве случаев инициатива дачи взятки исходит от самих граждан. Однако мы все в равной степени ответственны за то, чтобы общество было честным и свободным от коррупции, и мы должны осознавать, что действия наших граждан будут иметь главную силу в борьбе с коррумпированными людьми.

**ИСПОЛЬЗОВАННАЯ ЛИТЕРАТУРА:**

1. Послание Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева Олий Мажлису от 25 января 2020 года. <https://uza.uz/oz/politics/zbekistonrepublikasi-prezidenti-shavkat-mirziyeevning-oliy-25-01-2020>. (Послание Президента Шавката Мирзиёева Олий Мажлису);
2. Авдеев В.А., Авдеева О.А. Стратегические направления противодействия коррупции в РФ // Российская юстиция. 2016. № 7. С. 19–21. (Стратегические направления противодействия коррупции в Российской Федерации. Авдеев В.А., Авдеева О.А.);
3. Закон Республики Узбекистан «О противодействии коррупции». // <https://lex.uz/docs/-3088008/> (Закон Республики Узбекистан о противодействии коррупции);
4. Указ Президента Республики Узбекистан «О мерах по дальнейшему совершенствованию системы противодействия коррупции в Республике Узбекистан». // <https://lex.uz/docs/-4355387/> Национальная база правовых документов, 29.05.2019, № 5729. (Указ Президента Республики Узбекистан «О мерах по дальнейшему совершенствованию Системы противодействия коррупции в Республике Узбекистан»);
5. Указ Президента Республики Узбекистан «О дополнительных мерах по совершенствованию системы противодействия коррупции в Республике Узбекистан». // <https://lex.uz/ru/docs/-4875784> Национальная база правовых документов, 30.06.2020, №6013. (Указ Президента Республики Узбекистан «О дополнительных мерах по совершенствованию системы противодействия коррупции в Республике Узбекистан»);
6. [Электронный ресурс].URL: <https://kun.uz/30443880> 7. Антикоррупционная конвенция ООН. // [Электронный ресурс]. URL: <https://lex.uz/docs/-1461329> (Конвенция ООН против коррупции); URL-адрес: <https://www.transparency.org/en/cpi/2020/index/nzl>